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Kundmachung der Niederschrift 
 

 

zu der am Donnerstag, dem 12. Dezember 2019 um 19:00 Uhr im Saal Ehrenberg, stattfindenden 

öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Breitenwang. 

 
Anwesende: 

Bgm. Hanspeter Wagner  

Vbgm. Christian Angerer  

GR Fritz Jäger  

GV Peter Siebenhüner  

GR Walter Hackl  

GR Alexander Hechenblaikner  

GR Waltraud Heinrich  

GV Regina Karlen  

GR Louis Priemer  

GR Markus Rudigier  

GR Nina Scheucher  

GV Stefanie Silgener  

GR-Ersatz Wolfgang Hechenbleikner Vertretung für Herrn Gerhard Häsele 

 

Entschuldigt: 

GR Gerhard Häsele  

 

        

Tagesordnung: 
 

Siehe Ladung zur Sitzung! 

Sitzungsverlauf: 
 

Top 1.) Begrüßung und Eröffnung der Sitzung  

 

Der Bürgermeister begrüßt die erschienenen Gemeinderatsmitglieder und eröffnet die Sitzung. 

 

Top 2.) Verlesung und Genehmigung der letzten Niederschrift  

 

Der Bürgermeister verliest die Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung. Diese wird von den 

anwesenden GemeinderätInnen einstimmig angenommen. 

 

Top 3.) Namhaftmachung des neuen Gemeinderates für die Gemeinderatsausschüsse  

 

Nach dem Rücktritt von Gemeinderätin Katja Unterer von ihrem Gemeinderatsmandat rückt Ersatz-

Gemeinderat Alexander Hechenblaikner als Gemeinderat nach. Er übernimmt auch die Funktionen 

in den Ausschüssen, außer im Überprüfungsausschuss. In diese Position wechselt GR Markus Rudi-

gier, dafür übernimmt GR Alexander Hechenblaikner seine Funktion im Sportausschuss. 
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Top 4.) Bericht des Bürgermeisters  

 

Der Bürgermeister berichtet dem Gemeinderat über folgende Punkte: 

 Salzsilo: Das Salzsilo wurde rechtzeitig vor der Wintersaison fertig gestellt und funktioniert 

laut Aussage der Bauhofmitarbeiter bestens.  

 Ceratizit: Es fand eine Sitzung über Sicherheitstechnik und Anlagenüberprüfung statt. Es 

wurden 23 Fragen abgearbeitet. Die Plansee-Gruppe ist bestens vorbereitet. 

 5-Euro-Wohnen: Dies ist am Königsweg 1 nicht möglich wegen Sicht- und Objektschutz 

auf Widum und Kirche. Es wird weitere Besprechungen geben. 

 KG-Grenzänderungen: Die Urkunden sind da. Die Grenzänderungen gelten ab 1.1.2020. 

 Krankenhaus- und Pflegeverband: Die Varianten Neubau oder Ausbau zur Schaffung neuer 

Pflegeplätze werden durch einen Ausschuss geprüft. 

 Illumination Christbaum: Es war ein tolles Fest am Landhausplatz. Der Bürgermeister be-

dankt sich beim Waldaufseher und allen HelferInnen. 

 Advent: Der Breitenwanger Advent wurde sehr gut angenommen. Der Bürgermeister be-

dankt sich beim Organisationsteam. 

 Staumauer: Die Kollaudierung der Staumauer Alte Schwelle ist erfolgt und das Projekt so-

mit abgeschlossen. 

 

Top 5.) Bericht des Substanzverwalters  

 

 Verschiedenes: In einer Kooperation mit Green4Rent wurden zehn E-Bikes ange-

schafft. Der Tagespreis beträgt 35,-- Euro inkl. USt. Die Sonnenloipe wird vom TVB 

wieder unterstützt. Die Steige zur Trögleshütte und zu den Geierköpfen wurden aus-

geschnitten. Der Instagram-Hashtag auf der Hollywoodschaukel wurde angebracht. 

Campingplatz Sennalpe: Die notwendigen Vermessungen für die Grundstückszu-

sammenlegungen sind erfolgt. Für die Campingplätze wurden neue PCs und neue 

Kommunikationsmittel angeschafft. Außerdem wird Eisschießen und Eislaufen am 

Plansee angedacht. Seit Oktober 2019 gilt die neue Camping-Preisliste. Ein Angebot 

für ein Club Car zur Platzkoordination wird eingeholt. Vier Stellplatz-Stromzähler 

wurden erneuert. 

 Campingplatz Seespitz: Das Förderansuchen beim Sonderförderprogramm Lechtal 

der REA für den Bau des Hauptgebäudes Camping Seespitz wurde abgelehnt (Unter-

nehmensgruppe öffentl. Körperschaften); die Photovoltaikanlage wird teilweise bis 

zu 75 % gefördert. Der Rohbau des neuen Campinggebäudes wurde gut abgeschlos-

sen. Die Lüftung wurde von der Firma Stolz fertiggestellt. Der Küchenboden wird in 

Proxy Harz ausgeführt. Der Abwasserbescheid Camping Seespitz wurde bis 

31.12.2034 erteilt.  

 Grundstücke: Bei einer Besprechung und Aufklärung über die Gefahren beim 

Canyoning haben alle beteiligten Unternehmen und Guides die Aufklärung unter-

schrieben. Die Eigenjagd Faselberg wurde genehmigt. 

 Zahlen – Daten – Fakten: Es gab eine hohe Steigerung an Tagesgästen; die Nächti-

gungszahlen pendeln sich bei beiden Campingplätzen auf einem hohen Niveau ein. 

 Wald: Durch den Föhnsturm am 15. November sind ca. 1500 fm Holz gefallen. Das 

Holz wird aufgearbeitet und bestmöglich verkauft. Der Substanzverwalter bedankt 

sich bei Waldaufseher Rudigier für die umsichtige Arbeit. Die Sanierung des Sack-

talweges ist abgeschlossen.  
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Alle Agenda-Punkte wurden in den Ausschussbesprechungen (Substanzverwaltung) vom  

16. September, 23. Oktober und 20. November im Detail beraten und einstimmig genehmigt und 

werden mit heute von den GemeinderätInnen einstimmig zustimmend zur Kenntnis genommen. Der 

Bürgermeister bedankt sich bei Substanzverwalter Angerer und dem Substanzausschuss für die wert-

volle geleistete Arbeit. 

 

Top 6.) 

Beratung und Beschlussfassung des Finanzierungs- und Ergbnishaushaltes für 

das Jahr 2020;  Beschlussfassung des Mittelfristigen Finanzplanes 2021 bis 2024; 

Beschlussfassung des Dienstpostenplanes 2020  

 

Der Voranschlag (Haushaltsplan) ist in der Zeit vom 25. November 2019 für zwei Wochen hindurch 

während der Amtsstunden in der Gemeinde Breitenwang aufgelegen. Gleichzeit wurde dieser an alle 

Gemeinderatsmitglieder ausgeschickt. Einwendungen gegen den Voranschlag wurden keine einge-

bracht. 

Der Haushaltsplan, der mittelfristige Finanzplan sowie der Dienstpostenplan wurden vom Gemein-

devorstand und vom Finanzausschuss in der Sitzung am 02. Dezember 2019 ausführlich beraten. 

Der Amtsleiter Roland Hechenblaikner trägt dem Gemeinderat den Voranschlag für das Jahr 2020 

sowie den mittelfristigen Haushaltsplan für die Jahre 2021 bis 2024 mit den Hinweisen auf die we-

sentlichen Kerninvestitionen (weitere Sanierung VZ, Restzahlung Erschließung „Am Tauernhof“, 

Erschließung Gewerbegebiet Kreckelmoos, Wasserleitungsprojekte, Sanierungsmaßnahmen im Kin-

dergarten und Notburgahaus, Straßensanierungen) vor. 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Finanzierungshaushalt für 2020 wie folgt. 

 

Mittelaufbringung  € 7.719.800,00 

Mittelverwendung  € 7.517.900,00 

Differenz   € + 201.900,00 

 

Der Gemeinderat beschließt einen Differenzbetrag in der Höhe von € 200.000,00 als Zahlungsmittel-

reserve auf ein Sparbuch zu legen. Diese Reserve darf nur mittels Gemeinderatsbeschluss aufgelöst 

werden. 

Des Weiteren beschließt der Gemeinderat den Ergebnishaushalt für 2020 wie folgt. 

 

Mittelaufbringung  €   6.359.000,00 

Mittelverwendung  €   7.561.800,00 

Differenz   € - 1.202.800,00 
 

Der Mittelfristige Finanzplan für die Jahre 2021 bis 2024 wird ebenfalls für den Finanzierungshaus-

halt sowie für den Ergebnishaushalt einstimmig beschlossen. 

 

Der Dienstpostenplan für das Jahr 2020 wird wie vorgetragen einstimmig beschlossen. 

 

Top 7.) Bericht der Ausschussobleute  

 

 

Die Obleute der Gemeinderatsausschüsse geben einen Bericht über die letzten Sitzungen  

soweit nicht in den vorigen Berichten behandelt oder eigener Tagesordnungspunkt.  

 

Kulturausschuss (Obfrau GV Regina Karlen) 

 Der Vortrag von Dr. Lipp über Breitenwang in der NS-Zeit war außerordentlich gut 

besucht.  
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 Der Spieletag war wieder ein Erfolg. Der nächste wird am 8. November 2020 statt-

finden. Man überlegt, dies auch für SeniorInnen anzubieten. 

 Die Obfrau bedankt sich besonders bei Beirätin Daniela Sulik für die tatkräftige Un-

terstützung in allen Bereichen. 

 

Sozialausschuss (Obfrau GV Stefanie Silgener) 

 Die Weihnachtsbesuche bei den allein stehenden SeniorInnen stießen auf große 

Dankbarkeit und Freude über die Wertschätzung. 

 Das Obleutetreffen wurde sehr gut angenommen. Hier können wichtige Informatio-

nen weitergegeben werden. 

 Der Breitenwanger Advent, bis jetzt das Adventkonzert im VZ und die Besinnung 

auf der Lähn, wurde von vielen Leuten besucht. Obfrau Silgener lädt den Gemeinde-

rat herzlich zu den nächsten beiden Veranstaltungen, die Waldweihnacht und die 

Herbergssuche, ein. 

 

Ausschuss für innere Angelegenheiten (Obmann GR Walter Hackl) 

 Der nächste Broatewanger wurde vorbereitet. 

 

Ausschuss für Umwelt-, Landwirtschafts- und Ortsbildpflege  

(Obmann GR Markus Rudigier) 

 Es wurde ein Rundgang durch den Ort gemacht. Hier fielen einige Punkte auf, die 

verbessert werden könnten. Die Punkte müssen noch im Gremium beraten werden. 

 

Sportausschuss (Obmann GR Gerhard Häsele) 

 Das Sportstüberl wurde neu vergeben an Jaqueline Vercayie. Es war viele Jahre von 

Ludmilla und Alfred Kerber sehr gut geführt worden. 

 

Der Bürgermeister bedankt sich bei allen Gemeinderätinnen und Gemeinderäten für die wert- 

volle Arbeit in den Ausschüssen. 

 

Top 8.) Bestätigung erstmalige Kundmachung Flächenwidmungsplan vom 21.10.2014  

 
Der Gemeinderat der Gemeinde Breitenwang bestätigt mit Beschluss gem. § 113 Abs. 1 Tiroler 
Raumordnungsgesetz 2016 - TROG 2016 den am 31. Oktober 2014 gem. LGBl. Nr. 139/2014, 
vom 21. Oktober 2014 erstmalig elektronisch kundgemachten Flächenwidmungsplan der Ge-
meinde Breitenwang in der am 15. November 2019 geltenden Fassung. 

  

Abstimmung: einstimmig 

 

Top 9.) Bestätigung der erfolgten elektronischen Kundmachungen laut Aufstellung  

 
Der Gemeinderat der Gemeinde Breitenwang hat die Aufstellung der in der Anlage befindlichen 

erfolgten Kundmachungen im elektronischen Flächenwidmungsplan auf ihre Übereinstimmung 
mit dem bisher elektronisch kundgemachten Flächenwidmungsplan geprüft und bestätigt diese 
mit Beschluss gem. § 113 Abs. 3 Tiroler Raumordnungsgesetz 2016 - TROG 2016. 

  

Abstimmung: einstimmig 
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Top 10.) Beschlussfassung Erhöhung Kanal- und Wassermindestgebühren  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Erhöhung der Kanal- und  

Wassergebühren auf die vom Land Tirol geforderten Mindestgebühren von € 2,26 Mindestab-

wassergebühr pro m3 Wasserverbrauch sowie die Mindestwassergebühr von € 0,45 pro m3 

Wasserverbrauch. 

 

Top 11.) Beschlussfassung Vergabe Fenster VZ  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Vergabe des Fenstertauschs im VZ an den Bestbieter Fa. 

Nessler zum Preis von € 59.084,76 exkl. MwSt. 

 

Top 12.) Beschlussfassung Vergabe Austausch Brandmeldeanlage Notburgahaus  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Vergabe für den Austausch der Brandmeldeanlage im 

Notburgahaus an die Firma Schrack Seconet zum Preis von € 7.810,-- exkl. MwSt. 

 

Top 13.) 
Verordnung des Gemeinderates der Gemeinde Breitenwang über die Festsetzung 

einer Waldumlage  

Verordnung des Gemeinderates der Gemeinde Breitenwang vom 12. Dezember 2019 über die 
Festsetzung einer Waldumlage  

 

Aufgrund des § 10 Abs. 1 der Tiroler Waldordnung 2005, LGBl. Nr. 55, zuletzt geändert durch LGBl. 
Nr. 144/2018, wird zur teilwesen Deckung des jährlichen Personal- und Sachaufwandes für die Ge-
meindewaldaufseher verordnet: 
 

§ 1 

Waldumlage, Umlagesatz 

Die Gemeinde Breitenwang erhebt eine Waldumlage und legt den Umlagesatz einheitlich für die 
Waldkategorien Wirtschaftswald, Schutzwald im Ertrag und Teilwald im Ertrag mit 100% v.H. der 
von der Tiroler Landesregierung mit Verordnung vom 4. Dezember 2019, LGBl. Nr. 143/2019, fest-
gelegten Hektarsätze fest. 
 

§ 2  

Inkrafttreten 

Diese Verordnung tritt mit 1. Jänner 2020 in Kraft. 

 

Top 14.) Ansuchen Scheiber Karlheinz Grundkauf von 9 m² aus Gp. 860 (Gipsmühlstraße)  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Grundverkauf von 9 m2 aus GP. 860 (Gipsmühlstraße) 

zum ortsüblichen Preis von € 150,-- pro Quadratmeter. 

 

Top 15.) Beratung und Beschlussfassung zum Ansuchen für die Bergrettung Reutte  

 

Die Bergrettung Reutte hat bei der Gemeinde um die Möglichkeit einer Unterkunft für sich und zwei 

Einsatzfahrzeuge angesucht, da die Unterkunft in Reutte zu klein geworden ist. Nach eingehender 

Diskussion wird das Ansuchen vertagt, um weitere Gespräche zu führen. 
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Top 16.) div. Ansuchen  

Top 16.1.) Ansuchen Schaftzuchtverein Breitenwang  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung des Schafzuchtvereins Breitenwang in der 

Höhe von € 1.600,--. 

 

Top 16.2.) Ansuchen Verein der jugoslawischen Gastarbeiter  

 

Das Ansuchen des Vereins jugoslawischer Gastarbeiter um Unterstützung wird abgelehnt. 

 

Top 16.3.) Sonderunterstützung Kulturforum Breitenwang Dokumentarfilmreihe  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Sonderunterstützung des Kulturforums Breitenwang in 

der Höhe von € 1.500,--. 

 

Top 16.4.) Ansuchen Viehzuchtverein Breitenwang  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung des Viehzuchtvereins Breitenwang in der 

Höhe von € 1.000,--. 

 

Top 16.5.) Ansuchen ÖZIV Reutte finanzielle Zuwendung  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung des ÖZIV Bezirksverein Reutte in der 

Höhe von € 150,--. 

 

Top 16.6.) Schäferhundeverein Ansuchen um außerordentliche Subvention  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Sonderunterstützung des Schäferhundevereins Breiten-

wang-Reutte in der Höhe von € 500,--. 

 

Top 16.7.) Ansuchen Heimatbühne Reutte Sponsoring Spielsaison 2019  

 

Eine Unterstützung (als Eintrittsspende) für die Heimatbühne Reutte in der Höhe von € 100,-- wurde 

bereits bei der Premiere übergeben. 

 

Top 16.8.) Bürgermusikkapelle Reutte Jahressubvention 2019  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung der Bürgermusikkapelle Reutte in der 

Höhe von € 1.800,--. 

 

Top 16.9.) Bürgermusikkapelle Reutte Sondersubvention für Instrumenten-Anhänger  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Sonderunterstützung der Bürgermusikkapelle Reutte für 

die Anschaffung eines Instrumenten-Anhängers und einer Kinderposaune in der Höhe von € 1.000,- 
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Top 16.10.) Ansuchen Männergesangsverein Subvention  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung des Männergesangsvereins Reutte in der 

Höhe von € 400,--. 

 

Top 17.) 
Anträge - Anfragen - Allfälliges  

 

 GR Hechenblaikner war mit seinem Versicherungsbüro in den Räumlichkeiten des ehemali-

gen Gemeindeamts eingemietet und ist nun mit seinem Büro nach Reutte übersiedelt. Er be-

dankt sich herzlich für die gute Zusammenarbeit und das Entgegenkommen der Gemeinde 

und möchte eine Spende an den Sozialfonds überweisen. 

 Der Bürgermeister informiert den Gemeinderat über die beiden notwendigen Arrondierungen 

zur Errichtung des zweiten Wohnblocks der Neuen Heimat Tirol in der Kreckelmoosstraße 

und der Wohnanlage Gubert am Sintenbichl. Die Beschlüsse dazu werden in der nächsten 

Sitzung am 20. Dezember 2019 gefasst. 

 Der Vizebürgermeister erkundigt sich über die Gebührenordnungen des Abwassers Gewerbe. 

Die Abwassermenge wird jedes Jahr an den Abwasserverband gemeldet. 

 Der Bürgermeister hat beim Baubezirksamt wegen einer Zählstelle für den Umwegverkehr 

bei Staus an den Wochenenden nachgefragt. Diese könnte beim Sportplatz eingerichtet wer-

den, die Stromkosten belaufen sich auf ca. € 100,-- im Jahr. Der Gemeinderat stimmt zu. 

 GV Karlen möchte eine Zusammenfassung an Ideen für die Fortschreibung des ÖROK an den 

Ortsplaner übermitteln. Der Bürgermeister antwortet, dass im Jänner noch ein Termin statt-

findet, an dem Vorschläge eingebracht und besprochen werden können. 

 GR Scheucher überbringt den Dank der von ihr besuchten Seniorinnen und Senioren. Der 

Bürgermeister bedankt sich beim Sozialauschuss für die Besuche zur Weihnachtszeit, die viel 

Freude bringen. 

 Der Bürgermeister überbringt den Dank des Eltern-Kind-Zentrums Reutte für die Unterstüt-

zung und lädt alle herzlich ein zum Christbaumverkauf, zu den Adventveranstaltungen und 

zur nächsten Sitzung und anschließender Weihnachtsfeier. Er bedankt sich beim Gemeinderat 

für die gute Zusammenarbeit. 

 

 

Ende der Sitzung: 22:05 Uhr 

 

        Der Bürgermeister: 

        
        Wagner Hanspeter  

 

Angeschlagen am  18.12.2019 

Abgenommen am  02.01.2020 


